

Precios de suscripción

Toledo.	Mes.....	0,50 ptas.
	Trimestre	1,50 "
Provincias...	Trimestre	2,00 "
	Año.....	7,50 "

Número suelto 10 céntimos.

ANUNCIOS
á precios convencionales.No se devuelven los originales
se publiquen ó no.

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECTOR:

Redacción y Administración:
Avenida, núm. 8

Cándido Cabello Sánchez

SE PUBLICA
LOS MARTES

Saludamos

al público y á la Prensa en general, y muy especialmente á los colegas locales, con los cuales celebraremos mantener constantemente estrechos lazos de amistad y compañerismo.

Nuestros propósitos.

Toledanos antes que nada, venimos en primer término decididos á sostener una lucha todo lo enérgica que sea posible para que el prestigio de nuestro pueblo, menoscabado y pisoteado cual ridículo pelele por aquellos que tienen el deber de engrandecerle, sea omnimodo y digno cual corresponde á su preclara historia y noble gente. Venimos á decir al pueblo lo que debe saber; venimos á documentarle, á darle á conocer la enorme farsa de que es escenario, farsa que pasa desapercibida para unos por ignorancia y para la mayoría, aunque triste sea la confesión, por indiferencia.

Toledo, viejo caduco y decadente, que por especial psicología parece tener ante la desgracia un gesto de escepticismo como el de Yorik, ¿qué eres hoy? ¿qué fué de tu pasado? Hoy sólo eres un campo desolado y triste, donde el convencionalismo y el miedo de unos cuantos hombres sostienen una empeñada lucha por lo poco que en tí queda, hoy sólo eres el arruinado prócer de antiguos tiempos, cargado de pergaminos y de una muy noble historia á la par que de exhausta bolsa que tuvo oro, porque el espíritu de ciertos hombres así lo quiso. Sobre tus águilas imperiales no se ciernen ya laureles y conquistas de otros tiempos, sólo se ciernen el baldón y la miseria sobre esas tus triunfales águilas, por las cuales se batió tu bravo hijo Juan de Padilla y lloró quebrantos doña María de Pacheco. Tu campo político ofrece una muy curiosa perspectiva; es un conglomerado carnavalesco y cascabelero, de colores chillones sin seriedad y provecho, donde sólo se oyen los gritos de aquéllos que se disputan el pan moreno de tu ya desalquilada despensa, por eso eres hoy el viejo harapiento que pasea su desgracia bajo la mueca dolorosa de tus males, al evocar tu pasado lleno de esplendor y grandeza, aquel tu pasado en que tuviste grandes y pequeños hombres que con sinigual desinterés trabajaron todos para darte prosapia, y bienestar á los hijos nacidos en tu hidalga tierra. Tu característica indiferencia te mata, y de ella se valen los saltarines políticos, que subiéndose sobre tí te atropellan y mangonean el tinglado á su capricho, repartiéndose cargos y prebendas que tú, en un momento de estúpida imbecilidad, sin protestar, pagas. Tu mal tiene remedio, y lo tiene uniéndose el pueblo que componen los hombres sanos, para derrocar á todas esas gentes que ningún provecho te dan y que al hablarte ponen en juego el tan para ellos conocido arte del tartufismo. Eso es lo que pretendemos nosotros, aventar toda la polilla que daña, uniéndonos al pue-

blo, que es el encargado de votar hombres que le representen.

Otra de nuestras principales miras, es la reivindicación de la clase obrera, esta masa obrera toledana que sufre como ninguna otra, que, olvidada por los grandes, sufre en silencio su triste odisea con resignación estupefacta; no, la clase obrera no se merece esto, es necesario que ella, que es la que produce, ocupe el puesto que por derecho la corresponde; es necesario que no se fie de promesas y deje que la representen aquéllos que ningún interés por su causa tienen y sólo cultivan el arte del propio provecho sin preocuparse de que el vecino sufra, y sus brazos estén quietos por falta de trabajo que al solicitarlo se lo niegan. La masa obrera, potente porque donde se incline triunfa, debe tener representantes propios, hombres suyos, hombres que conozcan sus necesidades y aspiraciones y trabajen por ellos; por el bien común, que es el bien de Toledo.

Nosotros trabajaremos con fe, para tratar de que todo lo expuesto sea un hecho; sobre nosotros caerá la maldición iracunda de los de arriba, pero nada nos importa, nos saldremos al paso; pero todos unidos, tened en cuenta que es fácil arrollarlos, dejando el campo libre para que los hombres amantes de Toledo laboren desinteresadamente en pro de su prestigio, de sus intereses, para hacer de Toledo un pueblo grande que honre su nombre honrándonos con ello nosotros mismos.

Hé aquí dos titulares de nuestro número:

«Un hombre inmoral.»
«El Alcalde de Toledo.»

CRÓNICA

EL MÁS DÉBIL

Ha llegado hasta mí una noticia verdaderamente anómala, absurda, altamente inhumana, y á la cual no he querido dar crédito, porque con ello era el mejor modo de honrar á quien señalan como futuros ejecutores del hecho que en esa noticia se propala; todos ellos (al menos para mí), de muy altas dotes de nobleza y honrados sentimientos, é incapaces por lo tanto de recrearse en la desgracia, y menos de acarrearla. Se dice de público que los Concejales liberales, y con ellos su faraute, han acordado dejar cesante á un probo y anciano funcionario municipal que cumple con demasía su obligación y que en el ocaso de su vida no tiene más pan para él y sus hijos que aquel que le proporciona su honrado trabajo; para colocar en su puesto al hermano de un Concejal liberal, descontento por no otorgar á su hermano una plaza vacante que para él pedía, de este modo le contentarán para que siga formando parte del contubernio y se amparen unos á otros en sus combinaciones cuando lo hayan menester. El puesto que se

quiere dar al hermano citado, es el que ocupa en el Municipio D. Marcos Flores, cargo que para su desempeño se necesitan ciertos conocimientos de contabilidad, tanto prácticos como teóricos, que muy bien podría no tener el antedicho señor solicitante, cosa que no se tendrá en cuenta si se deciden á que el anciano Marcos Flores oficie de sacrificado.

¡Pobre viejo! ¿Es que creiste á pesar de tus años que cumpliendo con tu deber bastaba para ser respetado en tu cargo y en tu desgracia? ¿Es que ignoras que hoy sólo vive y medra el que se arrastra y adula? ¿Es que á pesar de verte débil y desamparado de influencias no fuiste muñeco que te moviste al son que quiso un personaje político, por creer que con cumplir honradamente bastaba para respetar tu trabajo y tus canas? Si ésto no has hecho, no te pese, pasea tu desgracia á pleno sol, donde te vean los hombres, que esa desgracia será para tí una muy noble, aunque triste ejecutoria, en tanto que el contrario no podrá ostentar otra que le dignifique.

Yo no puedo pasar á creer semejante absurdo, yo no puedo concebir que haya hombres tan malos. ¿Cómo es posible que cumpliendo con tu deber te quiten el pan, arrojándote al arroyo como un guñapo para que se ciernan sobre tu venerable cabeza el dolor y la miseria? ¿Cómo es posible que esos hombres que tienen hijos y conocen el paternal cariño, quieran quitar á los tuyos el pan que tú, honradamente, para ellos ganas?

Esto; sólo se puede concebir en hombres extraños, raros, en degenerados, en hombres «clínicos», que tienen onubilada su conciencia y desconocen el concepto del Bien y del Mal, pero jamás en hombres como los señores Concejales, caballerosos y altamente humanitarios, como lo han probado votando créditos por rebasar el presupuesto á causa de gastos hechos en jornales para los obreros.

Además, el hermano del Concejal citado, es hombre que tiene un medio de vida, y tengo la completa seguridad que á costa de derrocar tu hogar no aceptará tal vez esa tu plaza, por ser cosa que repugnará á su honradez y propia conciencia.

Hay vulgares medianías que se erigen en señores feudales, porque aquellos que le rodean sólo sirven para siervos, por eso vemos muchas entidades en las cuales reinan y gobiernan hombres que en otros pueblos pasarían inadvertidos, rindiendo de este modo estricta justicia á sus condiciones y cultura. También existen hombres inmorales, amparados por otros más inmorales aún, puesto que sancionan con su silencio ó su

voto las mayores inmoralidades é injusticias; pero esto no puede ocurrir en el presente caso, toda vez que ya hemos quedado (que al menos para mí), todos nuestros Ediles son personas honradas, caballerosas y morales, como el que más blasone de estas envidiables dotes, harto difícil de poseer en los actuales tiempos en que el logro, el miedo y el egoísmo están á la orden del día.

Yo creo que á tí, viejo venerable, que no cometiste otro delito que trabajar mucho, agostando tus energías en la diaria labor, no te arrojarán por la borda, porque si lo hicieran, cometerían un delito de lesa humanidad; la opinión pública lanzaría un anatema brioso, enérgico y concluyente contra los que tal hicieran, y tu figura sería un continuo fantasma que martirizaría su conciencia, si es que la tienen.

Pobre viejo, tu única salvación está en la conciencia y humanidad de unos hombres. Espera haber si la tienen.

Por: C. F. F. F.

El Alcalde de Toledo

Llega hasta nosotros un rumor que nos sirve de una muy alta satisfacción, toda vez que el hecho por sí sólo pone de manifiesto las muy excelsas dotes de caballerosidad y delicadeza que adornan á nuestro buen Alcalde. Se dice que el Sr. Martos piensa presentar la dimisión de su cargo, fundado para ello en resentimientos de su propia dignidad, con motivo de haberse quejado los obreros toledanos ante el Sr. Gobernador de la conducta observada por la primera Autoridad municipal.

De ser así, nosotros aplaudimos sin reservas la decisión del Sr. Martos, que habla muy alto en pro de su persona. La dignidad es una cosa tan frágil, tan sutil, que en algunos hombres se resiente al menor impulso como le ha sucedido al Sr. Alcalde, á quien damos nuestra más sincera enhorabuena por su honrosa decisión.

La cuestión obrera.

Tiempo hace ya que fueron suspensos en la Fábrica de Armas multitud de obreros, sin que al presente, á pesar de un sinnúmero de promesas, hayan sido admitidos nuevamente. Esto no ocurre nada más que en Toledo, merced á la poca talla de nuestros políticos; de ocurrir en otra parte, el conflicto habría sido solucionado inmediatamente y esos obreros hubieran sido admitidos á la mayor brevedad, pero en este nuestro pueblo no ocurre así; nuestros políticos apenas si tienen influencia para hablar con el Ministro, y la poca que tienen, dentro de una reducida esfera, la po-

nen al servicio de cualquier panaguado. Esto en Toledo es un mal endémico, lo que ocurre ahora es una lección que sufre la clase obrera y que debe de tener en cuenta para cuando lleguen elecciones, momento en que les solicitan para elevarse, con el fin de cruzar luego con el látigo de la indiferencia el rostro de aquellos por quienes tal personaje se elevó.

Hora es ya de que los obreros toledanos se convenzan de una vez de que aquí no hay nadie que les preste ayuda; hora es ya de que se unan como un solo hombre y den la batalla a los burgueses toledanos, manos muertas que sólo se preocupan de cobrar el cupón y que nada les importa que los hijos del trabajo pasen miseria y hambre; hora es ya de que, saliendo a la palestra con brío impetuoso, derroquen a esa política de farándula, polilla que mina nuestro pueblo, llevándole por todos conceptos a la desolación y la ruina. Los hijos del trabajo no deben de esperar su reivindicación de los de arriba; es cosa esta que no conviene al burgués, porque de esta forma se vendría a establecer la equidad y la justicia, y son éstas cosas que en modo alguno les conviene, toda vez que su poder de explotación vendría al suelo, dejando de ser negreros para convertirse en seres humanitarios. Los obreros, para ocupar en la sociedad el honroso y legítimo puesto que por derecho les corresponde, tiene que conseguirlo por sus propias fuerzas, dando la batalla todos unidos, porque es inocente cosa esperar bien de sus enemigos.

No es solo la masa obrera de la Fábrica, sino otra mayor, la que también se encuentra sin trabajo; multitud de hombres jóvenes, llenos de vigor y amor al trabajo pululan por nuestras calles, sin que nadie se preocupe de su situación. Si la masa obrera se diera perfecta cuenta de lo que es y representa en la vida social, no ocurriría esto, porque ya tendrían buen cuidado en llevar a los cargos públicos aquellos que les ofrecieran suficientes garantías para remediar una crisis cuando fuera menester. Aquí, en Toledo, existe una gran masa obrera que puede hacer mucho, y lo hará indudablemente, para evitar nuevamente el vergonzoso espectáculo que estamos presenciando. Hay que derribar a esa política de farsa y mentira; política egoísta y perjudicial que convierte a Toledo en un campo yermo, donde sólo fructifica la más espantosa miseria.

Trabajad, trabajad unidos para vuestra reivindicación; vosotros solos podéis hacerlo, de los altos, de los de arriba, sólo tendréis explotación y desprecio.

Cancionero satírico.

¡Cómo está el pueblo!

La carne está por las nubes,
sin trabajo los obreros,
y nuestras autoridades
sin preocuparse por ello.
¡Cómo está el pueblo!
Que anden mal las subsistencias
es cosa que importa un bledo
a todo el que deber tiene
de poner al mal remedio.
¡Cómo está el pueblo!
¡Qué importa que estén en mala
condición los alimentos!
¡Es cosa grave que un día
reviente medio Toledo?
¡Cómo está el pueblo!
¡Qué las calles están sucias?
¡Que es Toledo un foco infecto?
Esto no le importa a nadie,
y algunos señores menos.
¡Cómo está el pueblo!
Desgraciada patria chica
¡oh desdichado Toledo!
Estás a la misma altura
que un aduar de Marruecos.
¡Cómo está el pueblo!
Y es que los que te gobiernan
sólo viven para el medro,
sin preocuparse ni un ápice
de a tu mal poner remedio.
¡Cómo está el pueblo!

OLLEBAC

DIVAGACIONES SENTIMENTALES

A mi querido amigo y maestro Felipe Trigo.

Sor Agueda de la Merced.



ORACIÓN

En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén.

Amantísimo Padre, apiadados del alma de vuestra sierva Sor Agueda de la Merced, religiosa Terciaria, pues aunque fué hija de una bruja que la parió en el Pirofilacio y fué fajada en el aliento de un buco; aunque su madre, en noche de sábado y horas de las doce, visitó los hipogeos coronada de hipnals en compañía de monstruos que tenían medio cuerpo de hombre y medio de cabra y padecían de necrofilia; ella, tu sierva, infinito y poderoso Señor, se consagró sólo a su Dios, expirando repentinamente bajo la sombra de un almendro lleno de flores blancas como su carne que en el jardín del convento había.

Señor, Misericordia. Señor, Misericordia. Señor, Misericordia.

Toda persona que recite esta oración una sola vez, gana 50 días de indulgencia; el que la recite dos, gana 100.

Así rezaba lo escrito al dorso de una fotografía que representaba una monja joven y desnuda, tendida sobre el mármol de una sala de disección. Esta fotografía me la regaló un fraile capuchino que por el mundo andaba pidiendo dineros y vendiendo estampas milagrosas, en una charla que, en compañía de unos draperos y mi persona, tuvo en un reducido mesón de un no menos reducido lugar de esta mi hidalga tierra de Castilla. Y al ser verdad la historia que el buen fraile de la monja me contara, veréis una muy maravillosa cosa que él como milagro tiene.

Prestad atención, que a narraros voy un tan singular caso tal y como me lo contó el buen fraile avisado y picaro, cual mozo nacido y criado en el propio Perchel.

Cuando la monja expiró las buenas madres descubrieron, bajo el almendro y escritas sobre la tierra, figuras abracadabras, signos cabalísticos que hacían suponer que Sor Agueda murió en pecado mortal por haber heredado de su madre el culto a la Geomanía. El arzobispo de la diócesis ordenó no fuera enterrada en lugar sagrado, pasando antes a la sala de disección para que los doctores estudiaran su cadáver.

Un joven doctor que también era poeta y gentilico, cubierto con una blusa blanca, se acercó a la mesa donde estaba la yacente, blanca y desnuda, teniendo sobre su frente un pequeño platillo de plata que un enfermero puso para quemar un poco de incienso con que perfumar la sala.

El joven doctor la contempló extático. Parecía tan blanca, y con el platillo sobre la frente, una hostia con su patena en lo alto.

Sus pies estaban unguados porque la Seca la levantó en el aire más de dos veces. Sus manos eran largas y pajizas como la flor de la acrimonia. Sus dedos tenían unas uñas lucientes como llamas y olorosas como el perfume de heno, dedos que pasaron las cuentas de un rosario y aprisionaron un Crucifijo.

Al abrir su cráneo salió una densa humareda que, tomando cuerpo, creó un San José con su vara florida, el cual, inclinándose reverente, besó su vientre, vientre en donde jamás retoñaron las flores del pecado.

De sus senos, blancos como la tienda de un emir, brotaron dos fluidos chorros de agua sagrada, y el joven doctor, con solemne rito, tomó de ellos una larga ablución para santificarse.

Su vientre y las caderas, sagrados aparatos de la fecundidad, eran tersos, sólo el golpe del cilicio lo había profanado.

El joven doctor, después de observar cuidadosamente, levantó su cabeza, y dijo:

—Señores: Los fueros de la Carne, ni por Amor ni por Vicio, ofrendaron Sacrificio en este Cuerpo.

Rosa Mística.

—Ora pro nobis. Contestaron los presentes.

De su boca brotaron Salmos, Antifonas y

Canciones Místicas, entre olor de incienso, áloes y mirra que también de ella brotó.

Examinados sus Ojos con una lupa, se vieron, allá en el fondo, torturados entre llamas, pecadores mutilados, cuadros trágicos que ella vió en sus horas de temor cristiano. También se vieron vírgenes de radiante halo que estaban sentadas a la diestra de Dios Padre. De sus Ojos irisaron copones y viriles y magníficas misas de Pontifical.

De su pecho brotaron obras de Caridad y Amor al prójimo en unión de La Resignación y El Sentimiento.

Su corazón fué mostrado con gran asombro a los presentes, pues tenía un letrero que decía:

Bondad Suprema.

Ante esto, todos los presentes se incaron de rodillas y con unción evangélica entonaron la letanía.

El señor arzobispo, enterado de semejante milagro, ordenó que fuera enterrada bajo la copa del almendro de flores blancas como su carne, de flores puras como su carne, de flores que sólo recibieron el beso de la naturaleza, y el Aire fué el macho único que las fecundó.

En la misma tierra donde ella escribió signos y figuras que parecieron conjuros y avatares, y que más tarde se supo que eran cálculos hechos por ella en sus horas de Histerismo para hallar el camino más corto por donde llegar a la

Perfección Suma.

Yo conservo el retrato de esta monja blanca y desnuda, que yace sobre una mesa de blanquísimo mármol, mármol que, bajo ella, tembló de rubor al contemplar la albura de sus carnes. Conservo el retrato y el relato de esta historia en un pequeño cofrecito de sándalo, donde también guardo en su compañía un Santo Cristo, un Fraile, una vieja pistola, un torero y una Bruja de Goya.

Felipe Trigo

Alguien ha dicho que nuestro Municipio es una Agencia de Matrimonios.

Es verdad.

Ya lo demostraremos en números sucesivos.

El pueblo debe saberlo todo.

UN HOMBRE INMORAL

Un hombre inmoral es peor cien mil veces que el bicho más repugnante y venenoso; los hombres inmorales existen en política como la hierba en el campo. Al que roba asaltando una casa se le llama ladrón, pero al político que roba ocupando un puesto público no se le llama así, sino *vivo, listo*, ó a lo más *travieso*. Entre un ladrón y un *travieso* existe una diferencia notabilísima a favor del ladrón, porque éste, al robar, se expone, en tanto que el otro lo hace con tranquilidad y a mansalva.

Si tuviéramos que reseñar los hombres inmorales, sería el cuento de nunca acabar; las personas decentes nos debemos de unir para arrojarlos a un *lazarito*, pues son más perjudiciales que los apestados.

A la juventud toledana.

En Toledo existe un núcleo de jóvenes que, rompiendo el pasivismo en que yacen, aprestándose a la lucha, pueden hacer mucho y bueno por este desgraciado pueblo, entregado a las manos de unos cuantos señores que sólo por medro en él viven, comen y se desarrollan; parásitos que es necesario extirpar de raíz para que Toledo prospere y sea grande.

Es necesario formar una juventud rebelde, atlética é impetuosa, que, saltando por todo, rompiendo toda clase de convencionalismos, acapare todos los puestos públicos para llevar a ellos un supremo ambiente de juven-

tud, que es salud, savia nueva que vigorice los organismos, que pulverice la polilla de los inútiles, de los logreros, de los que nada saben y de nada entienden.

Todo el que quiera luchar por Toledo y para Toledo, venga en buena hora; nosotros le recibiremos con los brazos abiertos, nuestras columnas las tendrá a su disposición para toda obra buena y sana; nosotros le ayudaremos con entusiasmo, pues uno de nuestros fines será el derrocar a unos cuantos políticos que a costa del pueblo medran; nosotros les quitaremos las caretas, para que el pueblo vea que muchos que pasan por *alguien*, son ridículos clowns de plaza pública.

Usaremos la corrección, con quien se la merezca; la frase enérgica, con quien sea acreedor a ella, y la justicia, con todos.

Vosotros, los jóvenes, los que empezáis, los anónimos en el difícil arte del periodismo y de la literatura, venid a EL POPULAR si tenéis entusiasmo, en nuestro periódico os iniciaréis con gran contentamiento nuestro, conocedores de que de la juventud se puede sacar y esperar mucho y bueno.

El Reglamento de empleados que tiene el Municipio, ordena que las vacantes que queden por resultas, sean cubiertas mediante oposición.

Asunto es éste que dará mucho juego.

Comentario semanal.

La caridad y la política.

Voy a contaros un triste sucedido, que, a buen seguro, os causará indignación, porque os supongo, lectores, con sentimientos humanitarios; cosa esta en verdad no muy en abundancia por obra y gracia de nuestro señor el egoísmo. Cuéntase por personas de un muy respetable juicio que ha unos días una pobre mujer tuvo la malhadada suerte de ver caer a su esposo enfermo a causa de una pulmonía; esto de tener una pulmonía harto se le alcanza a cualquiera que es cosa triste y desagradable para todo mortal, sea de la condición que fuere, mas nadie me negará, por ser de un evidente sentido común, que es más triste aún cuando el enfermo es pobre y no cuenta con dos piezas de negra calderilla y vive en un cuchitril lóbrego y antihigiénico, donde los ratones y telarañas curiosean cuanto en la estancia ocurre. Hace días, un pobre obrero sintió que sus pulmones se agostaban, que su vida se iba; esta vida que es paraíso para unos y camino de dolor para los más; su esposa encontróse doliente y aturdida porque no contaba con medios económicos para hacer frente a la enfermedad de su esposo, y para ello vendió los míseros trastos y ropas que en su humilde casa había, pero terminado esto, sin medios con qué defenderse, lloró con dolor su desgracia y pensó inquieta en la forma que había de salvar aquella su triste y perentoria situación. Una idea salvadora iluminó su mente, recordó que existe una Beneficencia que dá Médico y Botica gratis a los pobres, y entre lágrimas y suspiros besó al esposo, que la acarició la cara con su mano vasta y encallecida por el trabajo. Muy llena de esperanza y anhelares presentóse ante un alto funcionario y contóle con toda clase de detalles, llena de angustia, su triste

odisea, en que el dolor y la miseria eran para ella hermanos inseparables, pidiendo la dieran Médico y Botica, que tan necesario le eran en aquellos para ella difíciles momentos. Cuéntase que el alto funcionario sonrió burlón y la negó lo que pedía porque su esposo no le había votado en las elecciones. Cosa es esta en verdad estúpida y hartó malvada si cierto es que así aconteció el hecho, pues agregan que, á pesar de hacer súplicas y verter lágrimas, no consiguió lo que pretendía, siendo despedida con las palabras siguientes:

«La caridad y la política se llevan muy mal.»

Yo me abstengo de hacer clase alguna de comentarios, toda vez que el hecho por sí sólo se califica; ahora, que sí diré, para descargo de mi sentir, lo que el pícaro zapatero de *El Contrabando*:

¡Para cuándo deja Dios las muertes repentinas!

Franco MARTÍN DE NIEVA

CHISMORREO POLÍTICO

Nuestros políticos locales siguen viviendo en la más encantadora paz octaviana, sin preocuparse poco ni mucho si el pueblo necesita esta ó aquella cosa.

Su misión en esta vida ha quedado reducida á pedir para ellos cuando lo crean necesario. ¡Al pueblo que le parta un rayo!

Qué agusto vamos en el machito ¿verdad? Lo malo es que el pueblo ya se ha dado cuenta de ello, y hará que termine la farsa dentro de un par de meses.

En las elecciones próximas lo veremos.

**

El Sr. Canalejas ha manifestado que á la mayor brevedad piensa poner en práctica su proyecto sobre la abolición de la pena de muerte. Esto es cosa que valdrá al Sr. Canalejas justo y merecidos plácemes.

Otra supresión de «pena de muerte» debía intentar el Sr. Canalejas, y es la «muerte económica» que gravita sobre nuestro desgraciado país.

¿Y la Ley de Asociaciones, Sr. Canalejas? ¿Cuándo se va á poner en vigor? ¡Esto es ya más gordo!

**

En Toledo se ha formado una juventud socialista que viene al campo político á defender con tesón y energía sus ideales, poniendo el veto á los mil desmanes que ciertos políticos cometen.

Esos jóvenes pueden hacer mucho y bueno por Toledo, puesto que son jóvenes y tienen fe y entusiasmo por sus ideas. El campo que tienen para trabajar es amplio y de muy mala semilla, así es que ya pueden empezar, pues tienen para rato.

¿Regenerar nuestro pueblo? ¿Limpiarle de toda la carroña que le rroee? Oh bello y humano ideal, ¡cuándo será tu reino!

**

Nuestro buen Alcalde está de caza; le hace falta oxígeno, vida de campo y distracción para fortalecer su cerebro quebrantado de tanto pensar y poner en práctica proyectos beneficiosos para el pueblo.

El vecindario, que quiere mucho á su Alcalde, vería con gusto que se quedara en el campo todo el tiempo posible.

Comerciendo con la muerte.

Es verdaderamente escandaloso, sin que hasta ahora hayan sido aten-

didias, la multitud de protestas formuladas por semejante abuso, respecto á la cantidad que se viene pagando cada quinquenio por la conservación de sepulturas en el Cementerio, principal fuente de ingresos que tiene nuestro Municipio.

Antes se venían pagando cinco duros cada quinquenio por sepultura, pero nuestro Municipio, teniendo en cuenta que esto constituía una segura fuente de ingresos por ser cosa sagrada y por la cual los no pudientes llegarían hasta empeñarse por satisfacerla, elevaron la cuota á cincuenta pesetas, dándose el triste caso de que muchos que vinieron pagando cinco duros y ahora no pueden pagar diez, se encuentren en el trance doloroso de ver cómo los restos de sus padres ó hermanos van á la fosa común por un abuso de nuestro Municipio. Lo más peregrino del caso es que también aquellos que desembolsaron seiscientas pesetas por una sepultura en propiedad, tienen que abonar cincuenta pesetas por cada cuerpo que allí entierren.

Esto constituye un abuso exorbitante, pues en ninguna capital ocurre cosa semejante, así es que, por anticipado, llamamos la atención al Municipio, para que éste, al confeccionar los presupuestos del año próximo, tenga esto en cuenta y corrija semejante abuso, que habla muy poco en pro de un Ayuntamiento tan culto como el nuestro.

Todo menos comerciar con la muerte.

El Concejal Sr. Aguirre, una vez que demostró la ilegalidad de los créditos y el rebasamiento del presupuesto hecho por el señor Alcalde, sin la aprobación de la Corporación, dijo en sesión pública al Sr. Alcalde y Concejales que le interrumpían:
«Ya que tuve la debilidad de bajar á esta casa, permítaseme que cumpla con mi deber, defendiendo los intereses del pueblo para tranquilidad de mi conciencia.»

Ninguno se dió por aludido.

CONTRA UN REUERDO

UN RECURSO DE ALZADA

Como decimos en otro lugar de este número, primeramente por los señores Concejales y más tarde por la Junta de Asociados, fueron aprobados los créditos y presupuesto extraordinario presentado por el Alcalde Sr. Martos.

Los Concejales Sres. Aguirre, Muro, Gamero, López (D. Ramón) y Martín (D. Victoriano), que votaron en contra de los citados créditos, ruda y razonadamente combatidos por los Sres. Aguirre y Muro, piensa entablar un recurso de alzada contra tal aprobación, por entender que constituyen una ilegalidad, alcanzando la responsabilidad al Depositario, Alcalde, Concejales y Asociados que votaron los citados créditos.

El asunto ha despertado en Toledo vivísimo interés, haciéndose sobre el mismo muchos y diferentes comentarios. Respecto á tan interesante cuestión, procuraremos tener al corriente á nuestros lectores.

NOTAS MUNICIPALES

Sesión importante.

El pasado martes tuvo lugar la sesión, en la cual, los Sres. Asociados que componen la Junta municipal, aprobaron los créditos puestos por el Sr. Alcalde para su aprobación. El Concejal Sr. Aguirre combatió con precisión, claridad y energía los citados créditos, aduciendo que suponían

una ilegalidad y una contradicción; suponían una ilegalidad, porque aquellos créditos eran debidos á haber rebasado el Sr. Alcalde el presupuesto ordinario sin contar con la Corporación para formar un presupuesto extraordinario caso de urgencia, y haber pagado cantidades sin el oportuno libramiento, incurriendo en responsabilidad, tanto el Depositario como el ordenador de pagos primeramente, y más tarde los Concejales y Asociados que lo sancionaron con su voto, pues si viniera un recurso de alzada y se ganara, se verían obligados los votantes á reintegrar á las arcas municipales las cantidades gastadas sin previa formalización. Además se presentaban como créditos á reconocer cantidades pagadas, siendo tal cosa una anomalía garrafal, toda vez que no son créditos aquellas cantidades pagadas en el momento que solucionada la deuda no existe deudor ni acreedor, y por lo tanto tampoco crédito alguno. El Sr. Aguirre, en su largo, documentado y felicísimo discurso, fué interrumpido varias veces por el señor Alcalde y Concejales, diciendo una de ellas: «Ya que tuve la desgracia de venir á esta casa, dejarme al menos que defienda los intereses del pueblo para tranquilidad de mi conciencia.» Dijo que aquello era una ilegalidad manifiesta que llevaba consigo responsabilidad, sobre todo para el Depositario y ordenador de pagos. Los Concejales Sres. Muro y Gamero hablaron en el mismo sentido, aduciendo el Sr. Muro que aquello sería motivo de un recurso de alzada, por ser ilegal lo que se trataba de aprobar, cosa que se hizo votando en contra los Sres. Aguirre, Muro, Gamero, López (D. Ramón) y Martín (D. Victoriano).

Nosotros creemos que se ha sentado en el Municipio un mal precedente; es tanto como implantar la anarquía administrativa, pues en el momento que se le deje gastar al Sr. Alcalde con arreglo á su capricho, puede ocurrir, puesto que todos los hombres no son iguales, que el día de mañana venga un Sr. Alcalde desaprensivo y sin conciencia y se lleve á su casa el dinero que le plazca, justificándolo luego con recibos imaginarios. La administración del pueblo es cosa seria y no se debe jugar con ella, saltando por cima de la ley para no dar lugar á torcidas interpretaciones por parte de la opinión pública, cosa que no puede ocurrir en el presente caso, toda vez que le escuda al Sr. Martos su honradez y dignidad harto reconocidas.

Exponemos brevemente el asunto, tal y como ocurrió, para que el público forme juicio y le juzgue en la forma que mejor le plazca.

OLLEBAC

Ecos Provinciales.

Navahermosa.

Ha terminado la feria con la misma animación que empezó, habiendo sido muy felicitado por el vecindario el Alcalde D. Juan García de las Hijas y demás señores que componen el Ayuntamiento, por el vistoso y lucido programa que con motivo de las fiestas han llevado á cabo.

El día 23 se quemó en la plaza pública una vistosa colección de fuegos artificiales, terminando á las cuatro de la madrugada un gran baile público al aire libre, durante el cual tocó escogidas piezas la brillante banda de música de esta localidad, dirigida por el competente Maestro D. José García.

En el Salón Artístico ha actuado, durante los tres días de feria, una notable compañía que ha hecho las delicias del público, viéndose el Salón concurridísimo. El día 24 se celebró una corrida de novillos, en la cual, los diestros León Uceta (Virutas), León Fernández (Medio Geñarra), se lucie-

ron extraordinariamente en la muerte de sus respectivos molarcos, quedando á la altura de los más formidables astros coletudos.

La feria de ganados ha estado muy concurrida, viéndose bastantes cabezas de ganado lanar, vacuno y de cerda; las transacciones hechas han sido numerosas.

El Alcalde de esta localidad, cumpliendo órdenes gubernativas, ha mandado á esa á un joven reclamado por su señor padre y muy conocido en esa localidad, que venía á ésta con intención de emular ante los toros las hazañas de Costillares.—*El Corresponsal.*

Según informes autorizados, se está organizando un mitin netamente popular para protestar del abandono en que el Sr. Alcalde tiene esta capital y todo lo relacionado con el Municipio. En el citado acto se pedirá al Sr. Ministro de la Gobernación la destitución del citado funcionario.

Mucho nos extraña la celebración de tal mitin, toda vez que el Sr. Martos no abandona por un sólo día Toledo, y todos sus esfuerzos é inteligencia los consagra á administrar los intereses del pueblo.
Hechos cantan.

AVISO

Todos aquellos que al serles servido nuestro segundo número no hagan saber á nuestro repartidor lo contrario, quedarán inscriptos en nuestras listas de suscriptores.

Los de fuera de la capital que al recibir el segundo número no le devuelvan á nuestra Redacción, quedarán en el mismo concepto que los primeros.

EL ADMINISTRADOR

NOTICIAS

Según noticias autorizadas que hasta nosotros llegan, los rotativos de Madrid *El Liberal*, *El País* y *España Nueva*, una vez estudiado el asunto, se ocuparán detalladamente de los créditos aprobados por nuestro Municipio para conocimiento del Gobierno, que debe saber la verdad de lo ocurrido, y no fiarse de lo que en las altas esferas cuenten los propios interesados.

El domingo fué conducida á la última morada la Sra. D.^a Francisca Segovia, esposa de nuestro muy querido amigo D. Inocencio Muro, persona que goza de numerosas simpatías como lo demostró el número de duelo que asistió al entierro de tan virtuosa señora. Reciba el Sr. Muro y su distinguida familia nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Días pasados dió á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo el Inspector Jefe de Vigilancia D. Antonio Ruiz, á cuyo matrimonio sinceramente felicitamos.

Atentamente invitados por el dueño del Salón de Peluquería y Barbería, establecido en la plaza de la Magdalena, núm. 10, hemos tenido ocasión de apreciar el buen gusto con que está decorado y las inmejorables condiciones higiénicas de los servicios.

A las muchas felicitaciones que ha recibido una la nuestra el dueño del establecimiento y particular amigo nuestro D. Julio Perezagua.

Si ha vuelto de pescar el Sr. Alcalde le recomendamos se dé una vueltecita por la cuesta de San Justo para que vea que aquello es un completo estercolero.

¿Para qué sirve el ramo de limpieza pública?

Anteayer, en las últimas horas de la tarde, pereció ahogado, en ocasión de hallarse bañando en el río Tajo y sitio conocido por «Castillo de Galiana», el joven de diecinueve años Félix Alonso Jimeno.

Hoy, á las seis de la mañana, ha aparecido en la presa de Safont, desde donde, previas las formalidades de rubrica, ha sido conducido al depósito judicial.

A toda su distinguida familia, y en particular á su hermano, nuestro estimado amigo y operario de la imprenta donde se confecciona nuestro periódico, Domingo Alonso, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Droguería y Perfumería
de
Constantino Herrera.

(Sucesor de García Frutos).

Especialidad en drogas y barnices.

32, Comercio, 32.
TOLEDO

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO
ANICETO DEL VALLE, Belén, 15, Toledo.

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4,50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.^a, desde 7 pesetas.
Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0,50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

“LA VALENCIANA,”

Gran zapatería de lujo.
Es la que vende más barato.

Inmejorable calidad en los géneros.

13 y 15, Comercio, 13 y 15.—TOLEDO

El Restaurador de la salud.

Cura las enfermedades producidas por la condición desordenada de los órganos digestivos é impureza de la sangre, mal de hígado, etc. etc.

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS

SE REGALAN MUESTRAS Á QUIEN LO SOLICITE

Depositarios: Droguería de Julio González Hermanos, Garcilaso de la Vega, 1 y 3, TOLEDO.

GRAN RESTAURANT
DE
FAUSTINO VEGA

Único en su clase. Especialidad en asados, perdices y paellas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Barrio Rey, 9, teléfono 201.—Toledo.

Relojería, Óptica y Electricidad
de
Eduardo Alvarez

Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

Surtidos completos en todos los artículos de la casa.

Lámparas desde 0,50 pesetas.

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán
de
TELESFORO DE LA FUENTE

Zocodover, 47 al 50, teléfono 234.—TOLEDO

ESTA CASA NO ANUNCIA

Únicamente en este caso, creyendo cumplir un deber en pro de la humanidad, dice:

«Que los cafés y chocolates elaborados en su casa, es lo mejor que se conoce.»

La Sastrería Madrileña

es la más económica en su clase. Especialidad en capas y pellizas. Primera casa en panas, gabanes y trajes.

Se admiten géneros para la confección

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

Lavado doméstico con la incomparable pasta jabonosa **Crema Whitest**

¡Señoras! No más jabón.

Economía de tiempo y dinero, higiene, blancura y duración de las ropas obtendrás si en lugar de jabón laváis con CREMA WHITEST, conocida en toda España por sus inmejorables resultados.

Aplicable para todos los usos domésticos y de gran utilidad en los talleres para desengrasar y desinfectar las manos.

DETALLES EN PROSPECTOS

Punto de venta: Droguería de Julio González Hermanos, Garcilaso de la Vega, 1 y 3.—TOLEDO.

Representante: D. Anastasio Rodríguez, Real, 18.—TOLEDO.

GRAN SALÓN DE BARBERÍA Y PELUQUERÍA
DE
JULIO PEREZAGUA

Esta casa está montada con arreglo á los últimos adelantos en su ramo. Prontitud y limpieza en los servicios. Esterilización de todos los aparatos.

Sus condiciones higiénicas recomienda por sí sólo esta casa.

10, Magdalena, 10.—TOLEDO

Cordelería, Alpargatería y Curtidos
de
ELEUTERIO HERNÁNDEZ

Comercio, 61.—TOLEDO

Es la casa que vende más barato.

Cañizo de cielo raso y toldos para carros.

Lanas de todas clases.

GRAN HOTEL IMPERIAL
DE
GUILLELMO LÓPEZ

COCHE DE SU PROPIEDAD Á LA ESTACIÓN

7, CUESTA DEL ALCÁZAR, 7, TOLEDO

EL POPULAR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Calle del Avemaría, núm. 8. ✂ Director: Cándido Cabello Sánchez. ✂ Se publica los martes.

Precios de suscripción: Toledo: mes, 0,50 pesetas; trimestre, 1,50 íd.—Provincias: trimestre, 2 pesetas; año, 7,50 íd.